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Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΑΗ

Δ εν είναι παράδοξο ότι τοκόμμα που ίδρυσε ο Α νδρέαε Π απανδρέου σπαράσσεται, αδυνατώνταε στην παρούσα συγκυρία να α- νασυνθέσει τον παραδοσιακό κορμό του με τιε ροπέε τηε «εκ- συγχρονιστικήε» ομάδοε του. Το ενδιαφέρον είναι ότι ο «νεω- τερικόε» ο πυρήναε του ΠΑΣΟΚ έχει και αυτόε διαρραγεί.Η τοποθέτηση του πρώην πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη ενώπιον γερμανικού ακροατηρίου ότι το Μ νημόνιο ήταν «πολιτικά μοιραίο λάθοε» αποτελεί σαφέστατη αποκήρυξη του τρόπου με τον οποίο ο κ. Γιώργοε Παπανδρέου ωε πρω- θυπουργόε και ο κ. Γιώργοε Παπακωνσταντίνου ωε υπουργόε
Ο ι Ελληνες εκσυγχρο
νιστές ουδέποτε επέ
τυχαν να συνδυάσουν 
την προώθηση των 
αλλαγών -συχνότατα 
απαραιτήτων- 
με μια ευρύτερη 
κοινωνική αποδοχή.Οικονομικών χειρίσθηκαν το θέμα του δημοσιονομικού ελ- λείμματοε τηε χώραε.Κάποιοι θα υποστηρίξουν ότι η αντίδραση του κ. Σημίτη οφείλεται στην προσωπική του αντιδικία με τον κ. Παπανδρέου, που είχε ωε συνέπεια να πα- ραμείνει εκτόε Βουλήε. Αλλά δεν πρόκειται μάλλον - ή  μόνον- περί αυτού. Η εκδικητικότητα δεν έχει πλέον νόημα, καθώε το σύστημα του κ. Παπανδρέου έχει ούτωε ή άλλωε καταρρεύσει.Αυτό που δεν μπορεί κανείε να αμφισβητήσει, όμωε, είναι ότι στο πλαίσιο του ΠΑΣΟΚ ο κ. Σημίτηε αναγνωρίσθηκε ωε ο κατ’ εξοχήν «εκσυγχρονιστήε» του παραδόξου αυτού κόμματοε, ασχέτωε εάν η «νεωτερικότητα» που εισήγαγε κατά την άσκηση τηε εξουσίαε υπήρξε πλημμε- λέστατη, οδήγησε σε διασπάθιση του πλούτου και αύξησε σε υπέρμετρο βαθμό τη διαφθορά και τη διαπλοκή.

Αναμφισβήτατα ο κ. Σημίτηε κατάφερε να υπονομεύσει με την αμφίσημη πολιτική του τον εκσυγχρονισμό τηε χώραε και επέρριψε, ωε αναμένετο, ευ- θύνεε για την αποτυχία του στα αντιδραστικά στοιχεία  του Π ΑΣΟ Κ, τηε κοινωνίαε και φυσικά στη Δεξιά- αλλά έχει το δικαίωμα να θεωρεί εαυτόν ωε την ηγετική νεωτερική μορφή τηε ελληνικήε κεντροαριστεράε.Ουδένα ενδιαφέρει το ψυχογράφημα του κ. Σημίτη, αλλά είναι βέβαιο ότι η διάδοχη εκσυγχρονιστική ομάδα που περιέβαλε τον κ. Παπανδρέου, ήταν κατέκτυπο του συστήμα- τοε Σημίτη και εγκληματικά ερασιτεχνικό. Δεν διέθετε πολιτική εμπειρία, γνώση τηε ευ- ρωπαϊκήε πραγματικότητοε, δεν είχε αντίληψη διαπραγμα- τευτικήε πρακτικήε, ενώ ταυτόχρονα εμφορείτο από αίσθημα υπεροψίαε, το οποίο προέβαλε με τρόπο ενίοτε χυδαίο, προκειμένου να καλύψει την κενότητά τηε.Πέραν τούτων υπάρχει και ένα πρόβλημα διαχρονικό - το γε- γονόε ότι η  νεωτεριστική τάση στην Ελλάδα υπήρξε πάντα α- βαθήε. Η ελληνική ιθύνουσα τάξη αντιμετώπιζε μονίμωε τον εκσυγχρονισμό ωε διαδικασία από την οποία θα εξασφάλιζε άμεσο και μεγαλύτερο ίδιο όφε- λοε. Η πλειοψηφία εκ παραλλήλου έβλεπε με δυσπιστία κάθε απόπειρα αλλαγήε ωε προ- καλούσα απλώε μια μάταιη ανατάραξη, που είχε ωε άμεση συνέπεια τη μείωση τηε όποι- αε υλικήε ευημερίαε τηε.Οι Ελληνεε εκσυγχρονιστέε ουδέποτε επέτυχαν να συνδυάσουν την προώθηση των αλλαγών -συχνότατα απαραιτήτων- με μια ευρύτερη κοινωνική αποδοχή- λειτούργησαν κυ- ρίωε ωε μια «επαναστατική και ελιτίστικη» μειοψηφία, με καταστροφικά ενίοτε αποτελέσματα. Δεν είναι τυχαίο ότι η χώρα οδηγήθηκε σε πτώχευση -τιε δύο τελευταίεε φορέε- όταν την εξουσία ασκούσαν οι μεγαλύτεροι εκσυγχρονιστέε τηε Ελλάδοε - ο Χαρίλαοε Τρικού- πηε, το 1893 και ο Ελευθέριοε Βενιζέλοε τον Μάιο του 1932.



Η  οικονομική ομοιοπαθητική
Του ΠΑΣΧΟΥ Μ ΑΝΔΡΑΒΕΛΗ

Σ ε όλο τον κόσμο ξέρουν ότι για να γίνει βιώσιμο ένα χρέοε δεν αρκεί το «κούρεμά» του. Πρέπει να σταματήσει και η τροφοδοσία του. Πρέπει το κράτοε να ξοδεύει για τη λειτουργία του λιγότερα απ’ όσα εισπράττει. Να το πούμε αλλιώε. Αν το 2009 «κουρεύαμε» όλο το χρέοε και συνεχίζαμε την ίδια πολιτική με 24 δισ. πρωτογενέε έλλειμμα, ακόμη κι αν μάε χάριζαν μηδενικά επιτόκια, το 2019 θα είχαμε πάλι χρέοε 100% του ΑΕΠ. Ακόμη κι αν η οικονομία δεν ήταν σε ύφεση 2% ό- πωε ήταν το 2009.Στο γεγονόε ότι τα ελλείμματα τροφοδοτούν το χρέοε συμφωνούν όλοι: αριστεροί και δεξιοί. Οι μόνοι που διαφωνούν είναι οι Ελληνεε· αριστεροί και δεξιοί. Στη χώρα μαε βρίσκουμε διά- φορεε έννοιεε για να παραμερίζουμε τα προφανή. Ενα από αυτά είναι η  «ανάπτυξη», η οποία ωε γνωστόν στην Ελλάδα σημαίνει να παράγουν οι άλλοι τα προϊόντα κι εμείε να τα διακινούμε μεταξύ μαε. Αε μην ξεχνάμε ότι την περίοδο 1995-2004, παρά τη μεγάλη ονο

μαστική ανάπτυξη τηε οικονομίαε το χρέοε διογκώθηκε από το 101% του ΑΕΠ το 1995, στο 114% του ΑΕΠ το 2004 (OECD Factbook 2009: Econom ic, Environmental and Social Statistics). Ειρωνική σημείωση: 8,5 δισ. από τα δανεικά που τρέχουμε και δεν προλαβαίνουμε να καλύψουμε φέτοε, είναι ομόλογα του 2002, τότε που η ανάπτυξη έτρεχε με 3,8%. (Το μεγαλύτερο μέροε από τα δανεικά που σκάνε τουε επόμε- νουε μήνεε, δηλαδή 14,5 δισ., είναι ομόλογα του 2009. Είναι αυτά για τα οποία ο κ. Χρυσοχοΐδηε κλαίει που δεν πήραμε περισσότερα).Σε όλο τον κόσμο, λοιπόν, συμφωνούν ότι για να εξυγιανθεί μια οικονομία πρέπει το κράτοε να συμμαζέψει τιε δαπάνεε και τα έσοδα. Μόνο στην Ελλάδα διάφοροι διακηρύσσουν την οικονομική ομοιοπαθητική: η πληγή του ελ- λείμματοε, που αιμορραγεί ακατάσχετα, θεραπεύεται ανοίγονταε μια μεγαλύτερη πληγή. Και αυτό το βαφτίζουν κεϊνσιανισμό. Μιλώνταε τιε προάλλεε στη Βουλή ο αναπληρωτήε υπουργόε Οι-

Τώρα πληρώνουμε το χρέος 
που δεν μειώσαμε την 
περίοδο της υψηλής -έστω 
με πήλινα πόδια- ανάπτυξης.

κονομικών κ. Φίλιπποε Σαχινίδηε είπε κάτι σωστό για τουε όψιμουε Κεϊνσια- νούε: «Ο Κέινε... φρόντισε να έχει στο βιβλίο του μονέε και ζυγέε σελίδεε. Υπάρχουν, λοιπόν, οι επιλεκτικοί ανα- γνώστεε του Κέινε, οι οποίοι διαβάζουν μόνο τιε ζυγέε σελίδεε. Συγκεκριμένα διάβασαν εκείνα τα κομμάτια που έλεγαν ότι σε συνθήκεε ύφεσηε προτείνεται η παρέμβαση του κράτουε μέσω μιαε δη- μοσιονομικήε επεκτατικήε πολιτικήε, προκειμένου να καταφέρουμε να ανέβει η ζήτηση σε ικανοποιητικά επίπεδα και με αυτόν τον τρόπο να ξεπερα- στεί η ύφεση. Εάν, όμωε, κάποιοε έμπαινε στον κόπο να διαβάσει και τιε μονέε σελίδεε του έργου, θα έβλεπε ότι ο Κέινε συνέχιζε λέγονταε ότι μετά,

όταν αποκαθίστανται οι ισορροπίεε και η οικονομία επανέρχεται στην ανάπτυξη, τότε η χώρα έχει την υποχρέωση, καθ’ όλο το διάστημα που έχει θετικούε ρυθμούε, να φροντίζει όχι μόνο να μειώνει τα ελλείμματα, αλλά να δημιουργεί πλεονάσματα μέσα από τα οποία θα απορροφούσε όλο το χρέοε που δήμιου ργήθηκε κατά τη διάρκεια των ελλειμμάτων».Η Ελλάδα αμέλησε. Ετσι πληρώνει αυτό δεν έκανε την περίοδο τηε υψηλήε - έστω με πήλινα πόδια- ανάπτυξηε, 1996- 2007. Δεν μείωσε το χρέοε ώστε τώρα να έχει το περιθώριο για επεκτατικέε πο- λιτικέε ή έστω να χρηματοδοτήσει ένα ευπρεπέε κοινωνικό κράτοε για όσουε πλήττονται. Αυτό ήταν το «μοιραίο λά- θοε» τηε οικονομίαε που διέπραξε και ( κ. Σημίτηε. Δεν ήταν το Μνημόνιο ή ι «ρήτρα ύφεσηε», όπωε είπε ο ίδιοε στ' Βερολίνο. Διότι και τα δύο δεν εξαρτι νται μόνο από μαε. Εξαρτώνται κυρίο από εκείνουε που δίνουν τα λεφτά.ρπΒηύΓ3νθΙίε@Ι«ΐΙιιιτΐθΐΊηι. gr


